

**Előfizetési árak:**  
 Évesi ára 8 kor., félévesi 4 kor.,  
 negyedéves 2 korona.  
**Egyes száma ára 16 fillér.**  
 A lap megjelöltek minden esztendőnkön.  
 Felelős szerkesztő:  
**BRANKOVICS GYÖRGY.**

# KÖZÉRDEK

**Szerkesztőség: Deák-u. 3.**  
 Ha a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.  
 Keziratok vissza nem adatnak.  
**Kiadóhivatal: Isván-utca 9.**  
 Ha a lap anyagi részét illető közlemények az előfizetési pénzek küldendők.  
 Kiadóhivatal:  
**FUCHS ANTAL.**

PESTMEGYE SZABADELVŰ KÖZÖNSEGÉNEK HETILAPJA.

## Felhívás

**Ujpest nemesen érő közönségéhez.**

Itt a *december!* A könyörtelen hideg egész nagyságában lepette meg. Bejött, kit a természet rendje elkészülve talál; be boldog, kinek a tél örömeiket, vigaszt, nem egyszer egész jövőjére kiterjedő szerencsét hoz!

*Hát a szegény!?*

Halljátok panaszát a sors csapásának vélt hideg ellen.

*Hát a didergő gyermek!?*

Nézzétek, mint siet reszkető tagokkal az utcán. Hogy menekül a lakásul használt s az atyának a nem fizethetés miatt nap-nap után felhánytorgatott lakásba, oduba?

*Hát a nagy társadalom érzékeny szívére utall árva!?*

Utczán, kivert ebként csatangol. Sebesen rohan a testi- és erkölcsi romlás lejtőjén, miként azt elképzelni is csak alig lehet.

Az anyagi életszükségletek kielégítésére jogot formál, — már a természeti törvénnyel fogva is — minden született lény, s ez az oka, hogy a minden jóra alkalmas, *szegénységgel küzködő ember*, az életben elmerül, ellenségévé lesz — a társadalmi békének, a jó irányu fejlődésnek.

Isten, kinek a föld érő szívvel felruházott lényei, egyforma teremtményei, midőn jogokat adott a szencsésébegeknek a boldogulhatásra, kötelességekkel is felruházta a jobbsorsra juttatottakat azon embertársakkal szemben,

kikre megpróbáltatásokat mért magas bölcsessége.

»*Szeresd felebarátodat mint te magadat*« isteni törvény. Alljon elő — aki nem hiszi, nem hirdeti!!

Annak tudatában, hogy *Ujpest* nemesen érő közönsége isten, haza iránti kötelességét mindenha legszebb erénynek ismerte és azt *lelki szükségéből* gyakorolta, vállalkoztunk, mi tisztelettel alulírott bizottság, a tél által sa nyargatott ujpesti embertársaink téli időben vakló gyámolításának eszközlésére.

A támogatásra leginkább rászorult, a magukon éppen semmi módon segíteni nem tudó s állandó elfoglaltságban élő, jövőjük alapköveit hordozó testvéreink, az *iskolás-gyermekek* gyámolítását tüztük ki ezélnkkép.

*Segíteni óhajljuk ruhával, étellel — társadalmi uton.*

Esdve kérünk Titeket, jólelkű polgártársaink, nyisátok meg szíveiteket a nyomor hívó szavára, mely általunk e sorokbn Hozzátok jut.

*Ki használt, vagy új gyermekruhával, ki természetben adandó ellátással, ki pénzzel jöjjön jó akaratu lörekvésünk sikerre juttatásához.*

Kétszer ad, ki gyorsan ad! Isten előtt felírva leend ezen vallás- és nemzetiségi tekinteteket figyelembe nem vevő áldozat.

Hazánk, e szentelt föld is, bővebben jutalmaz így, mert érette is cselekszünk.

Bizottságunk, mely a tél tartama alatt állandóan működik és évről-évre

megújul, e felhíváshoz gyűjtőívet is csatolt s arra kéri a nemesszívűeket; részesítsék figyelembe emberbaráti kérésünket *s a napokban személyesen is tiszteletét levő bizottsági tagnak* kegyeskedjenek becses adományait, gyűjtésüket átadni, avagy bejelenteni.

*Bejelentéseket Friedrich Vendel elnök (Ferenéz József-tér), pénzadományok átvételét Liszer Ignác pénztárnok urak (Károlyi-utca 22. sz.) fogadják el.*

Istenünk és hazánk nevében ismételjük kérésünket. Tisztelettel: *Friedrich Vendel* elnök, *Liszer Ignác* pénztárnok, *Bendász József* jegyző.

*Baumgartner Etelka, Benkovits Imre, Földes Károly, Greisniger István, Halápy János, Heresi Vilmos, Imrich János, Józsa Dániel, Kiss Béla, Papp Mihály, Radoch József, Scherer Gyula, Tyrman József,* bizottsági tagok.

**Az országgy. képviselőválasztók névjegyzékét** a vármegyei központi választmány az 1903-ik évre megállapítván, érdekes, hogy a *gödöllői* választókerületben a választók száma 7278-ról 7220-ra esökkent. E esökkenéshez nagyban hozzájárult Ujpest községe, a melyben eltekintve attól, hogy földbirtokos választó nincsen, a házbirtokos választók száma 1112-ről 1056-ra, a kereseti osztályhoz tartozó választók száma 1421-ről, 1386-ra esökkent. E esökkenésnek a házbirtokos választóknál az az oka, hogy a f. évben az összeíró küldöttség az 1874. XXXIII. t.-ez 88. §-át szigorubban alkalmazta és így sok budapesti lakos, a kinek háza van Ujpesten, s nem jelentette ki a felszólamlás idejében, hogy itt óhajti



## A fázva- éhező gyermekek érdekében!

(A felhívásai bizottságának a „Közművelődési Körben” e hó 17-én tartott gyűlésén elmondott beszéd.)

*Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!*

Csodálatosan igaz, hogy a hideg hozott, — nem, kergetett ide bennünket össze. Nem az a fokmérővel érzékelhető természeti jelenség, mely ellen bundával, meleg hajlékkal, jó élelmézzel védekezünk, hanem azon lelki borzongás, melyet embertársainknak az elemek ellen való nem védekezhetségéből eredő nyomoruságai látásán minden nemeskeblű embernek éreznie — sajnos — számtalan esetben van alkalma.

*A könyörület a szív virága!*

Azt a bizottságot, mely az ujpesti iskolás-gyermekeknek élelemmel és ruhával való segélyezését tűzte feladatául lelki vágyak kielégítése hívta életre. A mélyen tisztelt közönséget e dícsőretre nem szoruló fenkölttség gyűjtötte egybe. En hiszem, hogy t. hölgyeim és uraim e lépés megtételekor testi- és lelki szemükkel látják a nyomort, mely ágyba dönti a kenyérkeresőt, siránkozóvá, magával jöttchotelenné változtatja a gondos anyát; még abban is igazat adott minden humánus embernek, hogy lát és tud éhező, fázó gyermekről: azonban azon feladat nagyságát, melyet e bizottság a fázva-

éhező iskolás-gyermekek ellátása körül való teendőkben — erkölcsileg magára vállalt, csak ama számokban látom felreérthetlenül kifejezve, melyet a t. elnök ur megnyitójának statisztikája előnkbe tárt.

*400 fázó 500 éhező gyermek!!*

Rettenetes szám! És mélyen tisztelt bizottság ez a legminimumabb mennyiségre redukált szám. Gondos utánjárással összeállított szomorú képe az ujpesti iskolai viszonyoknak.

Akik a rideg számok behatásától mentek, kíséjének el engem lelki szemekkel az ujpesti modern népiszkolák folyosóira; nézzük meg az érkező gyermekeket.

Kitárgult ezugból szétfeszlett szárból álló cipőbe (annak nevezik) bujtatott lábtól ki lóg a lueskos rongy *par tiszta*; vékony, nyári, 60 filléres bluz van ing és nagy felső nélkül oh! hányan; szalmakalap s nyári sapka igen soknak a fején számtalannak; táská — ismeretlen száznál. Sir a szegény érkező a 16—18 fokos hidegben, de . . . azért jön, mert még erős; a tett-és tudvágy üzi, hajtja. Oh, hát kit áldott meg az isten oly kemény szívvel, hogy ezt naponkint végig nézhesse? *A tanítókat.* Nekünk még többet is kell naponkint, hogy eltűrjünk. Látjuk napi foglalkozás közben, hogy több tanítványunk — bágyadt. Szemök tétovázik az — éhségtől; tagjaik zsibbadtak az otthoni hidegtől; mi látjuk, hogy számos tisztátalan, mert otthon nincsen mosdó helye, még tán vize sines; sőt az a hiszem is megrögzött sokban: *a piszok meleget tart!!*

Ime! ilyen védekezésre kényszeríti a nyomor az embert.

Hát a nyomorral járó erkölcsi romlás; Tolvajlás, hazudozás, árulkodás, irigység és káröröm a bűnök talpkövei a nyomorból születnek s a papírra nem tehető romlottságok okozói legtöbbször a nyomor.

Akinek van szíve, kötelességszerűen ismernie kell, hogy a szenvedő embereken való segítség isteni és társadalmi parancsolat.

A kötelesség tudatában] levőknek, nekünk, — e dologban egyeknek, szükségtelen a tettekre való buzdítás.

Igen tisztelt hölgyeim és uraim a megoldás mikéntjéről kell beszélgetnünk.

Hogy hosszadalmas ne legyenek, én azonban a kivétel módzataihoz szölok.

Ohajtom, hogy ez a bizottság magát mindjárt a megjelentekkel és az ügy iránt tudtunkkal igenis érdeklődőkkel kibővítettnek tekintsék és a megalakult nagy bizottság akkép dolgozzék, hogy *társadalmunk összes jobb sorsban levő polgáraihoz megtalálja a segítségben való részvételre vezető utat.*

Kivánom, hogy a bizottság biztosra vehető tevékenységének eredményét — a segélyt gyümölcsösztesse nem-, felekezeti-, nemzetiségre való tekintet nélkül s rajta legyen, hogy a segélyek okszerű felhasználásában a esekélyke áldozat is meghatványozódjék.

Ohajtom, hogy az actió helyes meredbe folyon s a végből e terep teljes ismeretével dolgozzunk. Ezt a következőkből hozom fel.

A községi előjárásnak e hó 15-én egy bizottsággal közösen tartott értekezletén felvetett kérdésre a községi főjegyző kijelentette: *a község kötelességének ismeri annyi d-*

ja magát a jegyzékbe felvételni, kimaradt a választók névjegyzékéből. A kereseti osztálynál beállott esökkenésnek pedig a rossz közgazdasági viszonyokban rejlik az oka. Nevezetes, hogy *értelmiség* alapján az egész vármegyében Ujpesten van a legtöbb (192) választó, utánnunk jön *Vác* (130) és *Kalocsa* (119) ellenben van olyan községe is a vármegyének, a hol ez alapon egyáltalán nincs választó s ez *Kisnémedi*. A vármegye 11 választó kerületben (211 község) a jövő évi választók száma 44970. A emelkedés a folyó évi számhoz képest (44923) csak 47.

## H I R E K.

**Lapunk mai száma — technikai akadályok folytán — egy napi késéssel jelenik meg.**

**A vármegye közigazgatási bizottsága** f. é. december hó 14-én tartott ülésén tárgyalta azon bizottságnak a jelentését, mely gróf Károlyi Sándor újpesti birtokparcellázási kérdésének a felülvizsgálatára volt kiküldve. Hosszas vita után kimondott, hogy mivel a kérdés nincs minden oldalról tisztázva, érdemleges határozat előtt, az ügyiratok az alispánnak azzal adatnak ki, hogy azokat minden tekintetben kiegészítve terjessze a legközelebbi ülés elé.

**A pestvidéki törvényszéknek**, ügyészének és börtönnek a megyeházából való kitelepítése tárgyában nagy küldöttség tisztelgeti f. hó 10-én a miniszterelnöknel és az igazságügyminiszternél. A küldöttséget *Beniczky* Ferencz főispán vezette s az újpesti törvényhatósági bizottsági tagok közül *Illek* Vince és *Mády* Lajos vettek részt a küldöttségben. A miniszterelnök megígérte, hogy tanulmányozni fogja az ügyet s biztositotta a küldöttséget a kormány jóindulatáról és pártfogásáról.

**A község előljárósága** f. hó 15-én d. n. 3 órakor ülést tartott, melyen a folyó hó 18-án tartandó képviselő testületi közgyűlés elé terjesztendő tárgyak készítették elő s utalványozások eszközöltettek.

**Pírszén az árvaház részére.** Az általános osztrák magyar légszusz-társulat 3000 k. pírszént díjtalanul szállított a községi árvaház részére. A szép tett önmagát dicséri.

**Tüzelőfa a szegények számára.** *Wolfner Gyula* és *Társas* az újpesti szegények között való szétosztás céljából 5 öl tüzelőfát boesátott az előljáróság rendelkezésére. Valóban követésre méltó nemes példa az ideai szigorú töl közepette.

**Fel nem vett napidíjak.** Az újpesti ellenzéki hírlapok, sőt még a népgyűlések is

*áldozatot hozni, a mennyi elég arra, hogy Ujpesten egy ember se rosszon el — a nélkülözésben.*

Gyermekeink az említett napon a népkonyhák zsibbasztó, romboló légköréből is megszabadítottak. Két gyermek-otthon nyílik meg a napokban élelmiszeri szükségük kielégítésére. Egyik a *Virág-utczában*, másik a *Toldy-utczában*, az iskolánál. *Befogad e két otthon minden iskolást.*

Ruháról kell most hát igen tisztelt bizottság gondoskodni. És ez nem kiesiny feladat! De haesak felét, negyedét, vagy még kevesebb részét is valósíthatjuk meg annak, mire vágyunk, amennyit szeretnénk, ez ne tartson vissza senkit attól, hogy teljes erővel közreműködni — ne siessen.

*Osszuk ki a szerepét.* Én Péternél, te Pálnál, ő egy harmadiknál tud hatni arra, hogy a közös actióban azok is részt vegyenek, áldozzanak. Ha Ujpest agilisabb egyénei az ügyet kezökbe veszik, behálózzák a szíveket: nagyobb lesz az eredmény, mint azt e mostoha viszonyok között remélni is merhetünk.

*Ruha és ruhává változtatható pénz a szegény iskolásoknak legyen Ujpesten szállt igévé.*

Oh hány didergő fogja áldani e munkáért hölgyeimet és uraimat most és hány fog, mert a jótéteményre a nagykorban is vissza emlékeznek az emberek, naponkint imát mondani e felebaráti kötelesség teljesítésért Önöknek — mindörökké?!

Isten, az árvák, nyomorultak atyja, megfizet; jó szívük nyugalmat talál. Kérem, szépen kérem: *munkáljanak — serényen?*

*Józsa Dániel.*

minduntalan azzal védötték az esküdteket, hogy kétszer is felszámították a napidíjaikat. Az ez irányban megtartott s a járási számvevő által eszközölt vizsgálat kiderítette, hogy az esküdtek nemesak hogy kétszer nem vették föl a napidíjaikat, hanem egyik-másik még kevesebbet is vett föl, mint a mennyi őt jogosan megillette volna. Ez utóbbiak közé tartozik az annyiszor alaptalanul és indokolatlanul megtámadott *Barta Mór* piaci biztos is aki a járási számvevő jelentése alapján 44 koronával vett föl kevesebbet mint amennyi őt a múlt évben megillette. Hogy ezt az összeget utólagosan fel fogja venni: az nagyon természetes.

**Kinevezés.** A király dr. *Bömehe* Gyula budapesti törvényszéki adjegyzőt az újpesti járásbíróvához albíróvá nevezte ki.

**Értekezlet** — a fázva-éhező gyermekekért. A fenti cél szolgálataira alakult szűkebb bizottság önmagának kiegészítése és az ügy mélyebb gyökeret boesájtása céljából e hó 17-én este a „Közművelődési Körben” értekezletet tartott. *Friedrich* elnök bejelentése szerint 900 fázva-éhező gyermek van Ujpesten. A bizottság 200 tagra bővítette ki magát s a bizottságba választottaknak az értesítést személyesen fogják átadni. *Józsa* Dániel igazgatónak ez alkalommal a munka iránya és a község megnyerése módjaira nézve tartott köztetszéssel találkozott beszédét lapunk táczájában közöljük.

**A népkonyha megnyitása.** A község népkonyhája ma folyó hó 18-án megnyílik. A népkonyha helyiségei a következők: *fel-nöttek* számára a templom-utczai Szerényi Kázmér-féle házbán, iskolás gyermekek számára a Virág-utczai gyermek-otthonban és a Toldy-utczai állami elemi iskolai épületben.

**Halálozások.** Dr. *Sugár Bódog* ügyvéd s a „Társadalmi Lapok” szerkesztője f. hó 11-én, életének 47-ik évében hirtelen elhunyt. E sorok írója előtt ugyanazon napon kijelenté: „Én is *Alfred Bruneau* nézetén vagyok s nem akarok a halálra se gondolni addig, míg fiam s leányom akkorára nem nő, hogy gondolhatok a meghalásra. És akkor már — azt hiszem — nem fogok törődni vele”. A kajánul mosolygó halál ott leselkedett mellettünk s mintha megakarta volna a kijelentést bosszulni, néhány óra múlva a családjáért, a gyermekeiért aggódó, küzdő szívre rá tette a kezét, s megállítá dobogását. Dr. *Sugár Bódogot* szívészellődés ölte meg a „Közművelődési körben” amint fekete kávéját szüresölgette. Hirtelen halála mindenkit megdöbbsentett s hült tetemeit a legnagyobb részvét kísérte ki f. hó 14-én d. e. 11 órakor az újpesti izraelita temetőbe. Legyen neki könnyű a föld, amelyben nyugszik s amely oly kevés nyugalmat adott neki, amíg élt. — *Egy viszontagságteljes élet ért* f. hó 14-én véget. *Waldapfel Fülöp* meghalt hosszszas szenvedés után 58 éves korában. Neve néhány év előtt sokat szerepelt a politikai körökben, amikor is mint a bolgár irányadó körök politikai ügynöke lépett föl s port is indított *Köburg Ferdinand* bolgár fejedelem ellen, akinek érdekében sokat fáradozott az elhunyt *Bulgáriában* s aki fejedelemmé választatván meg, állítólag kiesavart czitromként bánt el ügynökével. A pör évekig elhúzódott, de *Waldapfel* lón a nyertes fél, *Köburg Ferdinand* fejedelem fizetett, *Waldapfel* pedig egy szép napon Ujpesten telepedett meg, s visszavonultan élt családja körében. Hült tetemeit f. hó 16-án kísérték ki az örök nyugalom helyére. Elhunytát özvegye, három fia, két leánya s nagyszámu rokonság gyászolja. — *Öffel Ferenczné*, *Breuer* Ferencz vendéglős nejeinek anyja, ma, esütörtökön, életének 96-ik évében hirtelen elhunyt. Az elhunyt soha beteg nem volt. Utolsó óráiban is jó étvágygyal evett. Visszavonult szobájába, ott ágyára borult és lelke megvált testétől, a nélkül, hogy valaki a katasztrófát sejtthette volna.

**Az Amadeo Agnes asztaltársaság** f. hó 14-én felekezetre való tetinket nélkül 18 szegény iskolás gyermeket ruházott föl. Az asztaltársaság tagjainak áldozatkészségét jutalmazza meg az a tudat, hogy a felebaráti szeretet isteni parancsának eleget tettek.

**Jóváhagyott alapszabályok.** Az újpesti „Gyakorlati nevelésügyi egyesület” alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta s a megerősítési záradékkal ellátta

**Az iparos munkások képzésére** alakult helyi bizottság által f. hó 14-én rendezett előadásán *Magyar Adolf* székesfőv. tanító „Toldy”-ról tartott érdekes előadást, mely után a „Színészet nyomorúsága” című egy felvonásos vígjátékot adták elő a műkedvelő közreműködők. — Jövő vasárnap f. hó 21-én *Józsa Dániel* áll. elemi iskolai igazgató fog felolvasást tartani az „Ifjusági egyletek” szükségességéről és hasznáról.

**A község képviselőtestülete** f. hó 18-án délután 3 órakor közgyűlést tartott, melyről azonban az idő rövidségénél fogva csak jövő számunkban fogunk beszámolni.

**Takarékosság, jótékonyaság.** A Vnuk Lajos vendéglőjében alakult asztaltársaság f. hó 17-én a végből gyűlt össze, hogy a tagok által ez év folyamán megtakarított összeget a betétek arányához képest felosztás s a bevett összeg kamataiból 11 reá szorult gyermeket teli harisnyával és cipővel lásson el. Az asztaltársaság lelke *Pohl* Károly ipartestületi titkár, pénztárnoka Vnuk Lajos vendéglős. Mintegy 30-an gyűltek össze a Vnuk féle vendéglőben a tagok, a hol gyermekek első sorban pompás gulyással vendégléttettek meg, azután ők maguk a tagok ültek a fehér asztalhoz s legjobb hangulatban töltötték el az estét.

**U. R. A. K.** Az újpesti intelligens ifjuság athletikai klubot alakított. Az alakuló közgyűlést f. hó 11-én tartották meg a club helyiségül elfogadott *Keil-féle* kávéház külön helyiségében. A megalakulás kimondása után megválasztották a tisztikart. Elnök lett: *Szerényi Kázmér*, a kit gavallérsága, a sport iránti előszeretet valójában prädestinálnak a club vezetésre. Alelnökök: *Ováry Toldy János* és *Koós Béla*. Titkár: *Schaff Rezső*. Jegyző: *Erkel Jenő*. Pénztáros: ifj. *Durmits József*. Ellenőr: *Weszter Gusztáv*, háznagy: *Cserépy Arsen*. Művezető: *Porsolt Lajos*. Felügyelő bizottsági tagok: *Rippel Antal*, *Komporday Aurél* és *Hasenauer István*. Választmányi tagok: *Pap Szilágyi László*, *Szautner Bódog*, *Bierling Ernő*, *Miskolezi Gusztáv*, *Holezsusztér József*, *Tamássy József*, *Labiner Gyula*, *Cserépy Károly*, *Sulyok János*, *Krausz Sándor* rendes, *Koesány Gyula* és *Rosenburg Gusztáv*, póttagok. A club ezime: „Ujpesti Rákospalotai Athletikai Klub.” Az alapszabályokat a f. hó 13-iki folytatólagos közgyűlésen elfogadták és ugyanakkor kimondották, hogy a club havonta kétszer társasösszejevetelt, jövő év február első felében pedig athleta bált rendez.

**Az újpesti zeneművelő egyesület** (Conservatorium) f. é. december hó 14-én tartotta meg XI-ik évi rendes közgyűlését, melyet Dr. *Nádaskay Béla* elnök üdvözlő szavakkal nyitott meg. A jegyzőkönyv vezetésére — titkár távollétében — *Balkányi Albert* s hitelesítésére *Wlassics József* kéreltven föl: a közgyűlés, a szokásos jelentések felolvasása s tudomásul vétele után, a *felmentvényt egyhangulag megadta* s ennek kapcsán jegyzőkönyvi köszönetet szavazott *Vuskits József* pénztárnosnak és *Hendel Gusztáv* ellenőrnek azon buzgó munkálkodásért, melyet a múlt évben kifejtettek. Miután az 1902-3-ik évi költségvetési előirányzati egyhangulag elfogadtattott. Dr. *Nádaskay Béla* elnök, ugy a saját, mint tisztársának a mandátumát a közgyűlés kezébe visszahelyezvén, helyét *Hendel Gusztáv* korelnöknek engedte át, akinek indítványára a közgyűlés közfelkiáltással újra *Nádaskay Bélát* választotta meg az egyesület elnökévé. Megválasztattak továbbá alelnökké: Dr. *Troján Alajos* és *Adamis Lajos*. Titkárrá: *Pornóy János*. Választmányi tagokká: *Antóny István*, *Vuskits József*, dr. *Kiss Sándor*, dr. *Führer Simon*, *Klein Ignác*, *Erkel Sándor*, *Mihók József*, *Zsoldos János*, dr. *Miklós Antal*, *Wlassics József*, *Weisz P. Lipót*, *Seymann Emil*, dr. *Kovács Nagy Lajos*, *Pólifka János*, dr. *Feldmann Gyula*, dr. *Venetianer Lajos*, dr. *Kálmán Odón*, *Czigane Jenő*, *Hendel Gusztáv*, *Papp Szilágyi László*, *Tóth Lajos*, dr. *Varázséji Béla*, *Weigelo Sándor*, *Balkányi Albert*, *Székely Abris*. A számvizsgáló bizottság rendes tagjaivá: *Nasser Samu*, *Leitner Aurél*, *Lipp Mátyás*. Póttaggá: *Dória Károly*, *Sonnenfeld József*, *Sitter József*. A választás megejtése után az elnöki széklet ismét dr. *Nádaskay Béla* foglaltván el, megköszönte ugy a maga mint tisztársai nevében a bizalmat s indítványozá, hogy a

közgyűlés alkalmából üdvözlő intézkedések az egyesület védnökéhez: gróf Zichy Géza-hoz; köszönet intézkedések Ujpest község képviselőtestületéhez és előjáróságához, az egyesület hathatós támogatásáért és részvét fejeztessék ki az intézet egykori tanára és vezetője: Langer Viktor elhalálása fölött. A közgyűlés az indítványokat egyhangulag elfogadta és éljenzéssel fogadta Adamis Lajos alelnöknek azon kijelentését, hogy előbbi 200 koronás alapítványát újabb 200 koronával megnöveszti. Több indítvány nem tétetvén, a közgyűlés véget ért. A pénztári jelentés alapján az egyesületnek a múlt évben 7406 K. 76 fill. volt a *bevétele* s 6944 K. 94 fill. volt a *kiadása*. A *pénztár maradványa* tehát 461 K. 82 fill. Az egyesület *vagyon*a: 3694 K. 89 fill. *terhe*: 3694 K. 89 fill. *Tiszta vagyon*a tehát *nincsen*. Az 1902-3-ik évi költségvetés szerint a *bevétele*: 7220 koronával, a *kiadás*: 6940 koronával és így 280 K. fölösleggel irányoztatott elő. Mint örvendetes tény említjük föl, hogy a múlt évi kiadások fedezéséhez gróf Zichy Géza védnök 200 koronával járult hozzá s hogy az alapítványok összege 1902. augusztus 30-án 2000 korona volt, legörvendetesebb azonban az, hogy a deficit megszűnt és egy kis fölösleg is mutatkozik, amivel azonban az intézet jövője biztosítva még egyáltalában nincsen s így nagyon kívánatos volna, ha Ujpestnek ezen nagy fontosságú kulturális intézete iránt, amelyben ez időszerint 77 növendék nyerezeti kiképzést, az érdeklődés hatástanan fokozódnék.

— **A jutegyéri tüzoltók és munkások** bálja jövő évi január hó 31-én lesz megtartva a „Közművelődési Kör” helyiségében. A zenét a 44-ik gyalogezred zenekara szolgáltatja. Belépti-díj előre váltva: személy-jegy 1 K. 60 fill., család-jegy 3 K. A pénztárnál személy-jegy 2 K., család-jegy 4 K. Egyenruhás tüzoltók számára 1 K. A bál tiszta jövedelme jótékonyezélra fordítatik. Kezdeté este 8 órakor.

— **Kedélyes estély.** A Magyarországi művezetők országos szövetkezetének VIII. ker. egyesülete január hó 17-én az egyesület helyiségében (Ujpest, Váci-ut 1. sz. Szlatky-féle vendéglő) jótékonyezélú kedélyes estélyt rendez. Belépti-díj: személy-jegy 1 K., család-jegy 2 K. Kezdeté este fél 9 órakor.

— **Gyermek-felruházás.** Az „ujpesti gyermekbarát egyesület” f. hó 18-án esütörtökön, este tartotta felruházási ünnepélyét a Balog-féle kávéház helyiségeiben. Az ünnepélyt megelőzőleg 102 szegény gyermeket ruháztak fel teljesen, ezenkívül meg is vendégelték a gyermekeket. Az ünnepély diszközgyűléssel vette kezdetét. Radics Dávid elnök megnyitván a diszközgyűlést, melegen üdvözölte a megjelent emberbarátokat, utána felkérte Gyürk József titkárt a legutóbbi gyűlés jegyzőkönyv felolvasására, majd Weisz Jónás egyesületi tagot a díszbeszéd elmondására, a ki megható beszédben vázolta a nyomort, köszönetet mondott a jószívű emberbarátoknak adakozásukért. Majd Illek Vincze róm. kath. esperes plébános mondott lendületes beszédet és buzdította a jószívű embereket a további adakozásra. Aztán a felruházott gyermekek közül néhányan megindító szavakban mondottak köszönetet jeltévőknek. Az ünnepélyen részt vett Mady Lajos ev. ref. esperes és Dr. Venetianer Lajos izr. főrabbi, a község részéről Lindt János bíró és Zsoldos János főjegyző, és az izr. hitközség részéről Weisz Mór elnök és Dr. Lichtmann Henrik alelnök stb.

#### Szerkesztői üzenetek.

**Potyajegy.** Aki nem tud különbséget tenni a *potyajegy* és *tiszteletjegy* között; a ki miniszterek és királyok felé helyezkedve a sajtót lenézi; a ki nem tudja mi mindent köszönhet az állam, a nemzet, a sajtónak; a ki azt hiszi, hogy a sajtóra szüksége nincsen; arra kár volna a nyomdai festéket pazarolni. Sziveskedjék azonban megtudni, hogy az illető urnak nézetét és kijelentését helyesli-e az illető kör elnöksége és választmányja. És ha helyesli, akkor nemesak készséggel adunk tért sorainak lapunkban, hanem magunk is el fogjuk mondani a véleményünket.

## Meghívó.

**As „ujpesti kisiparosok hitel-szövetkeze felzámolás alatt” 1903. évi január hó 4-én vasárnap délután 3 órakor Ujpesten, Bocskay-utca 33. szám alatt**

### közgyűlést

tart, melyre a szövetkezet üzletrészesei azzal a figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy ezen másod izben összehívott közgyűlés az alapszabályok 28. §-a értelmében a megjelentekre való tekintet nélkül, határozatképes lesz.

#### Tárgysorozat:

1. A felszámoló bizottság és felügyelő-bizottság jelentése az 1899. 1900. 1901. 1902. évekről, valamint mérleg- és eredmény számla előterjesztése és a felmentvény megadása.

2. A felszámoló-bizottság jelentése a szövetkezet közgyűlésileg már elhatározott feloszlásának végrehajtásáról.

3. Esetleges indítványok.

Kelt Ujpesten, 1902. decz. 7-én.

#### A felszámoló-bizottság.

2115. végrh. sz. 1902.

#### Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujppesti kir. járásbírósnak 1902. évi V. 1852/2. sz. végzése folytán **dr. Káldor Ede** ügyvéd által képviselt **Wolf Péter** felperes részére **Pahn Vilmos** alperes ellen 176 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 706 koronára becsült ingóságokra az ujppesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a menyinyben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujpesten, Sándor-utca 4. szám alatt** leendő megtartása határidőül **1902. évi december hó 24. napján délután 2 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyinyben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1902. évi december hó 9-ik napján.

**Polgár**

kir. bírósági végrehajtó

2057. végrh. sz. 1902.

#### Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujppesti kir. járásbírósnak 1902. évi V. 1864. sz. végzése folytán **dr. Szelényi Aladár** ügyvéd által képviselt **Eisenindustrie Actien-Gesellschaft** felperes részére **Perich Károly** alperes ellen 545 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2720 kor. becsült ingóságokra az ujppesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a menyinyben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujpesten, Erzsébet-u. 4. sz. alatt** leendő megtartása határidőül **1902. évi december hó 29. napján délelőtt 10 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok stb. s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverez-

zendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak a menyinyben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1902. évi december hó 9. napján.

**Polgár**

kir. bírósági végrehajtó.

2062. végrh. sz. 1902.

#### Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujppesti kir. járásbírósnak 1902. évi V. 1845/2. sz. végzése folytán **dr. Sámuel Lázár** ügyvéd által képviselt **Wolfner Gyula és társa** felperes részére **Schwarz Ede** alperes ellen 600 kor. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 1331 koronára becsült ingóságokra az ujppesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a menyinyben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujpesten, Váci-ut 9. szám alatt** leendő megtartása határidőül **1902. évi december hó 24. napján délelőtt 10 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyinyben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1902-ik évi december hó 9. napján.

**Polgár**

kir. bírósági végrehajtó.

1545. végrh. sz. 1902.

#### Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az ujppesti kir. járásbírósnak 1902. évi V. 1579/2. sz. végzése folytán **dr. Csengey Gyula** ügyvéd által képviselt **Schuszmann Lázár** felperes részére **Brüder Mór és neje** alperesek ellen 284 kor. 58 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 696 koronára becsült ingóságokra az ujppesti kir. járásbírósnak V. fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a menyinyben azok kielégítési jogot nyertek volna **Ujpesten, Király-utca 54 ik szám alatt** leendő megtartása határidőül **1902-ik évi december hó 30-ik napján délelőtt 10 órája** kitűzetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételarából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a menyinyben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1902. évi december hó 1. napján.

**Kiss Gyula**

kir. bírósági végrehajtó.

7262 tk. 902.

#### Arverési hirdetmény kivonat.

A gödöllői takarekpénztár végrehajtónak **atya Tóth István és neje szül. Cselőtei Lidia** főtí lakosok végrehajtást szenvedettek elleni 152 korona s jár. iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék az ujppesti kir. járásbírósnak területén levő a főtí 299. sz. betétben A I. 1—2. sorsz. 678.

és 679. hrsz. alatt irt ingatlanok **öreg atya Tóth István** nevében álló felerészére 528 kor. kikiáltási árban, továbbá a főtí 300. sz. betétben A 1. sorsz. 5273. hrsz. alatt irt **atya Tóth István** nevében álló ingatlanra 196 kor. kikiáltási árban, végül a főtí 650. sz. betétben A I. 22., 23., 26., 30., 32-58. sorsz. 4654., 4655., 5960., 758 2., 971/1., 1339/1., 1340 1., 1568 2., 1569/2., 1570 2., 2045 1., 2046 1., 2047/1., 2048/1., 2633/2., 2634 2., 2635 2., 2903/2., 3194 2., 3248/2., 3541/38/a 3947/1., 4122 1., 40303 2., 5598 1., 6882/2., 6937 2., 7176 1., 7228 2., hrsz. és a 690. sz. betét alapján bevezetést közös legelőből járó tizenkét (2448-ad rész s  $\frac{3}{4}$  részben, **öreg atya Tóth István**  $\frac{1}{4}$  részbe **neje szül. Cselőtei Lidia** nevében álló ingatlanra 1000 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban azzal, hogy az árverés az ezennel csatlakoztának kimondott **Ipar- és kereskedelmi hitelintézet r.-t.** váci bej. czég javára 144 korona s jár. az **ujpesti általános önszegélyző-egylet** mint szövetkezet javára 200 kor. s jár. **dr. Kohn Jakab** javára 58 kor. 40 fillér s jár. **Rákospalotai községi takarékpénztár** javára 190 korona s jár. és 124 korona s jár. **Váci takarékpénztár** javára 200 korona s jár. erejéig is megtartatni a fennebb megjelölt ingatlan az 1903. évi január hó 13. napján délelőtt 9 órakor Fót község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 52 kor. 80 fill., illetve 19 kor. 60 fill., illetve 100 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az érvényben levő m. kir. igazságügyminiszteri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Ujpesten, 1902. évi október hó 4. napján.

Az ujpesti kir. jbiróság mit tkvi hatóság.

**K e s e r ü**  
kir. albiró.

## Irodai gyakornok

vagy fiatal irodista nálunk  
azonnal felvétetik.

**Weisz József és Samu**  
Ujpest, Árpád-ut 14. sz. alatt.

## Üzlethelyiség-változás.

Van szerencsénk Ujpest n. é. közönségének b. tudomására adni, hogy a Templombazárban 30 év óta fennálló

**kézmű-, rövid-, divatáru, valamint női, férfi és gyermek-confectio-üzletünket megszüntettük**

**és azt az István-téren saját házukban levő üzlethelyiségünkben**

— a mai kor igényeinek minden tekintetben teljesen megfelelően berendezve — áthelyeztük.

A n. é. közönségnek eddig belénk helyezett bizalomért köszönetet mondva, kérjük azt az új helyiségünkben is reánk átruházni, a hol főtörékvésünk oda fog irányulni, hogy a tisztelt vevőinknek a legjobb minőségű árucikkeinkkel a lehető legmérsékeltőbb árban pontos és jó kiszolgálást biztosítsunk.



Kiváló tisztelettel

**Fuchs Testvérek.**

2-4

## Karácsonyi és ujévi **alkalmi ajándékok.**

A legjobb, legizlésebb **órák, ékszerek, arany- és ezüst-árak, 13 próbás ezüst evőeszközök** a legmérsékeltőbb árakért a legnagyobb választékban

 **részletfizetésre is!** 

**Kaphatók Ujpest legrégibb és legszolidabb órás- és ékszer-üzletében:**

## Deutsch Zsigmondnál

**Főüzlet: Ujpester, Árpád-ut 20. sz.**

**Fióküzlet: Kemény Gusztáv-utca 1. sz.**

3-5.

Órákért és javításokért 2 évi jótállás.

Kiváló Karácsonyi árak.

# Fuchs Antal és József

## kő- és könyvnyomdája

**Ujpest, István-utca 9. sz.**

**Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.**

Elvállalnak hirdapok és művek minden nyelven, körlevelek, táblázatok, esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyászjelentések, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és együletbeli nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzleti könyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsékeltőbb árakon való elkészítését.